

# 凶手自首 警方动用两台挖掘机寻找 28年后，10岁男孩尸骨终于被找到



通讯员 康婷 韩露 周丹凤

金华市金东区傅村镇，曾经的六石村如今已是一片平地。

近日，这块平地突然集聚了一群警察，他们带着挖掘机，比照着地图，仔细地刨土。慢慢地，一具小孩的尸骨被清理出来。此时，金东公安分局的民警才稍稍松了口气，一桩28年前的命案终于水落石出。

## 一封敲诈信 落款“黑手党”

时间拨回到1988年8月30日，金华县寿昌乡六石村（现为金东区傅村镇辖区）。当天下午4点多，一个名叫小忠（化名）的10岁男孩不见了！

小忠的父母赶紧四处寻找，许多村民也自发加入寻人队伍。可找了半天，还是不见小忠的影子。

第3天凌晨，小忠父母突然收到了一封敲诈信，和信一起放在家门口的，还有小忠穿的裤子、凉鞋。

“小忠在我们手上，你们要拿8880元放在金华至义乌公路边的大树下，不给钱就要杀害他。”

敲诈信写得歪歪扭扭，落款处画有一只黑手，上面写着：黑手党。

这是金华县第一起敲诈案！1988年9月1日，接到报警后，金华市公安局十分重视，立即成立专案组展开调查。时任金华县公安局刑警队队长汪承基第一个赶到了现场，“那时我刚担任刑警队队长不久，就碰到这么重大的刑事案件，印象深刻”。

汪承基和同事按照敲诈信上约定的地点进行守候。那天晚上，暴雨如注。他们躲在附近草丛里，被蚊子叮，被虫子咬，却丝毫不敢动，就怕打草惊蛇。可等了许久，也没见嫌疑人出现。

警方决定从敲诈信入手。作为当时乡里唯一的一名民警、现任金华市公安局人口服务管理支队副支队长的徐晓辉，第一时间采集了六石村及附近村庄共几千人的笔迹。

为了尽快破案，专案组借用六石村附近的工厂会议室，白天办公讨论案情，晚上收起桌子打地铺休息，这一住就住了四个月。

通过案情分析与线索收集，警方最终确定六石村21岁的傅某有重大嫌疑。可此时，傅某早已逃之夭夭。

## 一场追捕 从未间断

傅某究竟逃到了哪里？

28年来，这一问题是金东警方反复研究的焦点。这些年来，公安局领导、办案民警一茬又一茬的交替，但抓捕傅某归案始终是金东警方的一件心事。民警走访了傅某的每位亲属，只要获得一点点线索，不管路途有多遥远，他们都要派人前去追捕。可是，傅某却仿佛人间蒸发一般，不见踪迹。

2016年年初，金东公安分局结合G20杭州峰会安保工作，根据历年来搜集到的线索，通过综合分析判断：傅某应该还活着！随后，他们将这起案件列为重点攻坚案件，对线索进行进一步梳理，对傅某可能的落脚点进行搜寻布控。

2016年5月15日，金华市公安局大门口来了一名中年男子。

“我是一名杀人逃犯，我想自首。”他和保安说完这句话

后，仿佛全身力气被抽干般，一屁股坐到了门口的台阶上。

几分钟后，派出所民警来到市公安局门口，将男子带走。

男子告诉民警，他就是傅某，28年前他杀害了小忠。

## 模仿小说 杀人敲诈

“一开始就后悔了。28年了，每天都在后悔。”审讯室内，傅某说起了28年前的那桩杀人案。

上世纪八十年代，高中毕业的傅某是六石村少有的文化人。高中毕业后，傅某就到了孝顺布厂工作。当时，能进入布厂工作，是当地人梦寐以求的事。可傅某并不珍惜这份工作，不好好上班，对厂里的批评教育不思悔改，甚至染上了赌博的恶习，每个月的工资几乎全被输光。

也就在这段时间，傅某打算在镇上买商品房。可因为赌博手里没有一分钱，面对买房所需的一万元，傅某十分头痛。

1988年8月30日，21岁的傅某在家休息，躺在床上一边胡乱地翻着武侠小说，一边想着买房子的事。同村的几个小孩在他家门外玩耍，嬉笑声搅得他更是心烦意乱。傅某看到在门口玩耍的几个小孩中有一个叫小忠的，家里生活条件不错。喜欢看武侠小说的傅某决定模仿小说桥段，杀了小忠，向他们家敲诈要钱。

打定主意后，傅某向小忠招手，让他走到房间里，伸手将小忠掐死了。之后将尸体埋在自家老房子的猪圈里。

让他没想到的是，敲诈信寄出后，当天上午，村里就来了许多警察。他知道，事情败露了，赶紧连夜潜逃。

## 亡命天涯 胆战心惊

这一逃，傅某就逃了28年。

“28年里，我身边没有一个亲戚朋友。”傅某满面泪痕地说起了逃亡的艰难经历。

傅某杀了小忠后，都没有和家人道一声别，就直接往福建方向逃窜。他整日东躲西藏，四处打黑工，被人无端打骂，既不敢抗争，也不敢把委屈向人诉说。有时因一点小事与别人发生矛盾，即使认为自己是对的，他也不敢大声与对方争吵，就担心对方闹到派出所。

福建、西藏、云南、贵州、江西、安徽……傅某说，他已经忘记自己到底走过多少个地方了。虽然自己很少说话，但心里还是害怕工友们怀疑。因此，他每天都要考虑怎么躲藏，每个地方都不敢久留。

2003年，傅某逃到杭州桐庐县江家村。村里人看他可怜，便将村里闲置的一间小房子让他住。尽管房子破旧，可傅某觉得那就是他一直以来想要的家。于是，他在桐庐安顿下来，靠收废品维生。

尽管日子慢慢安定下来，可傅某从来没有忘记自己是一个杀人逃犯。“这些年，我过着鬼一样的生活。”说到这里，傅某垂下了头。加上桐庐警方加强了安全检查，村里经常有警车出现。每一次，他都吓得发抖。



民警对埋尸处进行仔细挖掘



警方动用挖掘机进行作业

28年的逃亡生涯，让他丧失了太多亲情——傅某觉得自己像一个被社会抛弃的人。自从逃走后，他再也没有和家人联系过。除了怕连累家人，他更怕警方会顺藤摸瓜抓到自己。逢年过节是傅某感觉最痛苦的日子。周围的人回家了，只有他继续一个人在异乡过年。遇到有人问为什么春节不回家？他只能撒谎说，跟家人关系不好……

## 2小时挖掘 真相大白

“我想光明正大地活在阳光下。”傅某下定决心投案自首。

回到金华后，傅某做的第一件事是来到婺江边。“快30年了，我终于回家了。”傅某在江边坐了一小时后，来到金华市公安局自首。

2016年5月15日，通过对傅某的审讯，民警分析判断小忠的尸体应该还埋在猪圈里。由于六石村已经因城镇规划被夷为平地。那个猪圈到底在哪里，成了摆在民警面前的难题。民警找来拆迁之前的老地图，和现在的情况进行比照，最终确定了猪圈的位置。

5月17日下午，金东公安分局组织20余名警力，动用了两台挖掘机，在划定区域内进行挖尸骨作业。因为老村址上被填入近4米深的泥土，挖掘进行得十分小心。

经过两个多小时的挖掘，小忠的尸骨终于重见天日。

目前，此案正在进一步侦办中。



埋尸猪圈旧址